Olinjära ekvationer och kemisk jämvikt

Separationsexperiment

Kromatografi är en metod att i labbskala kunna skilja ett eller flera ämnen från varandra. Lösningen, vars komponenter man önskar separera, låter man passera genom ett vertikalt rör eller kolonn där själva separations-processen äger rum. Kolonnen kan skräddarsys så att molekylerna separeras utifrån deras egenskaper som exempelvis storlek, laddning eller löslighet i olika faser m.m. I denna uppgift skall lösligheten i oktanol för två farliga miljögifter undersökas.

Oktanol är en vanlig modell för ett biologiskt system. Om ett ämne kan lösa sig i en oktanolfas kan det även lösa sig i andra typer av biologiska system. Man brukar säga att ett ämne är bioackumulerbart om
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En kolonn av typen nedan till höger kan ses som n st seriekopplade enhetsseparationssteg då 
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. I kolonnen finns, i det här fallet, två faser: en vattenfas och en oktanolfas. Vattenlösningen, innehållande de ämnen vi önskar separera, rinner in i kolonnen ovanifrån och oktanolfasen är bundet till fyllnadsmaterialet i röret. Komponenterna kommer under sin vandring genom kolonnen att ackumuleras i oktanolfasen Därefter tillsätts ett lösningsmedel i toppen av kolonnen för att laka ut det som finns däri. Då de olika ämnena binder olika till oktanolfasen tar det olika lång tid innan de kommer ut. De har därmed separerats ifrån varandra och kan nu individuellt analyseras.


Systemet som skall studeras är en vattenlösning innehållande miljögifterna Anilin och 

Nitrofenol (NP) som tyvärr träffas på i naturen i alltför höga halter.

Anilin reagerar med vatten och oktanol enligt
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KA = 10-4.63 M

och för NP gäller att
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i)
Tag fram en koncentrationsprofil som funktion av rörlängden för vattenfasen i kolonnen för ett av ämnena. Vilket av dem binder hårdast? Låt 

n = 10     [Anilin]in = 1mM     [NP]in = 1mM     pH = 7 (buffrat system)

ii)
Separera nu Anilin och NP genom att hälla på ett lösningsmedel (rent vatten) i toppen. Visa grafiskt hur utkoncentrationen av Anilin och NP ändras med antalet ursköljningar. Vilket ämne kommer ut först och varför?  Vad händer om man ökar antalet enhetssteg?
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